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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
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01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Marion Junge,
Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/304

Thema: Berufsorientierung in sdchsischen Schulen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: In wie vielen Schulen (Bitte nach Schularten und Regionalstel-
len absolut und prozentual aufschliisseln) findet Berufsorientierung
verbindlich statt?

An allen weiterfuhrenden Schulen findet Berufsorientierung verbindlich statt.
Es wird auf die entsprechenden rechtlichen Grundlagen verwiesen.

Frage 2: In wie vielen Schulen (Bitte nach Schularten und Regionalstel-
len absolut und prozentual aufschliisseln) gibt es kein Berufsorientie-
rungskonzept?

Es wird nicht erfasst, wie viele Schulen kein Berufsorientierungskonzept ha-
ben, da es kein statistisches Erhebungskriterium ist.

Frage 3: Wie unterstiitzt das Land Sachsen die Berufsorientierung fach-
lich, personell und finanziell in den sachsischen Schulen?

Die Berufs- und Studienorientierung wurde im Freistaat Sachsen beginnend
mit der Einfuhrung der neuen Lehrpléane 2004 grundlegend strukturell Gber-
arbeitet und systematisiert. Berufsorientierung ist als allgemeines Bildungs-
ziel in den sachsischen Lehrplanen verankert. Sie ist sowohl expliziter als
auch integrativer Bestandteil schulischer Lehr- und Lernprozesse. Grundle-
gende Kenntnisse Uber die Wirtschafts- und Arbeitswelt werden dabei so-
wohl fachlibergreifend als auch in einzelnen Fachern vermittelt.

Das Séchsische Bildungsinstitut (SBI) ist u. a. verantwortlich fur die zentrale
Fortbildung der Lehrkrafte und wirkt ebenso an der regionalen Lehrerfortbil-
dung konzeptionell mit. Gegenwartig konzipiert das SBI im Auftrag des
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Séchsischen Staatsministeriums fur Kultus einen Lehrplan fur einen facherverbinden-
den Grundkurs in den Jahrgangsstufen 11 und 12 zur verstarkten Orientierung fur den
Eintritt in die Berufs- und Arbeitswelt.

An weiterfihrenden Schulen gibt es eine Lehrkraft, die als Ansprechpartner fir die Be-
rufs- und Studienorientierung tatig ist. Daruber hinaus werden abschlussgefahrdete
Hauptschilerinnen und -schuler sowie Schilerinnen und Schiiller mit sonderpédagogi-
schen Férderbedarf von Berufseinstiegsbegleitern unterstitzt.

Integrationsfachdienste sind vor Ort tatig, um schwerbehinderte Schilerinnen und
Schiler mit sonderpadagogischem Forderbedarf im Férderschwerpunkt geistige Ent-
wicklung umfassend zu beraten und bei ihnrem Ubergang von der Schule in das Arbeits-
leben im Rahmen der Initiative Inklusion zu unterstiitzen.

An Oberschulen sind Praxisberater im Einsatz, um die Berufs- und Studienorientierung
fur Schilerinnen und Schuler zu optimieren, d. h. fur den Einzelnen passgenauer zu
gestalten, und die individuelle Férderung fur Schilerinnen und Schiller der Klassenstu-
fen 7 und 8 zielgerichtet zu professionalisieren.

Darliber hinaus unterstutzt der Freistaat Sachsen die Berufsorientierung fachlich, per-
sonell und finanziell z. B. durch folgende MalRnahmen:

- Durchfuhrung eines Projektes zur Entwicklung, Erprobung und Einfihrung des Port-
folio ,Mein Ordner Leben und Arbeit fir Schilerinnen und Schuler der Werkstufe —
einschlieBlich Handreichung und Begleitmaterial;

- Durchfihrung des Projektes ,Gestrecktes Berufsvorbereitungsjahr in kooperativer
Form* (KBVJ);

- Verleihung des Qualitatssiegel firr Berufs- und Studienorientierung zur Anerkennung
herausragender Leistungen;

- Foérderung der Regionalen Koordinierungsstellen fur Berufs- und Studienorientierung
in den Landkreisen und Kreisfreien Stadten als Ansprechpartner fur Schulen vor al-
lem bei Fragen zu Kooperationen mit Unternehmen;

- Finanzierung vielfaltiger MaBnahmen zur Berufsorientierung fur Schulerinnen und
Schuler durch den Europaischen Sozialfonds.

Frage 4: Warum findet nicht in allen Schularten ab Klassenstufe 7 verbindlich
Berufsorientierung statt?

Berufsorientierung ist eine verbindliche, schulartspezifische padagogische Quer-
schnittsaufgabe. Die berufliche Frihorientierung beginnt bereits in den Klassenstufen 5
und 6 oder in der Oberstufe der Schule fir geistig Behinderte.

Grundsétzlich soll jede Schulerin und jeder Schiler mindestens ein Betriebspraktikum

absolvieren. Dies wird in der Regel ab Klassenstufe 8 oder in der Werkstufe der Schule
fur geistig Behinderte durchgefihrt.
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Frage 5: Welche Schularten haben Kooperationsvereinbarungen mit Unterneh-
men, die einen praxisorientierten Unterricht im Unternehmen umsetzen? (Bitte
nach Schularten und Regionalstellen aufschliisseln)

Kooperationsvereinbarungen von Schulen mit Unternehmen stellen kein statistisches
Erhebungskriterium dar.

Mit freundlichen GriRen

Brunhild Kurth
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